



扫码看两会专题



●两会会客厅

省政协委员、省妇联副主席、台盟海南省委会秘书长羊彤： 建议完善专门学校运行机制



羊彤。(记者 李昊 摄)

南国都市报1月15日讯(记者 韩星)未成年人的健康成长,一直都是大家关注的重点话题。2025年的海南省政府工作报告提出,要全面提升未成年人“护苗”专项行动质效。1月15日,海南省政协委员、省妇联副主席、台盟海南省委会秘书长羊彤做客《两会会客厅》,为海南未成年人保护工作建言献策。

羊彤介绍,今年她提交了建议完善专门学校运行机制的提案。

何为专门学校?专门学校是教育矫治有严重不良行为未成年人的场所,是以“教育代替刑罚”方式培养学生“再社会化”的机构。

羊彤表示,海南目前在海口、三亚、儋州、东方、澄迈各设立了一所专门学

校,共提供1850个学位。但通过调研发现,这些专门学校目前在整体的机制运行方面仍存在学位紧张、入学流程复杂、男女班级配置不合理等问题。

与一般学校相比,专门学校教学管理任务重,教育成本高。羊彤建议加大财政经费投入力度,优化资源配置,完善转送机制,加强招生规划,在每个学校设立女子班级,最好是通过全省统一的招生入学平台来进行学位分配,尽最大努力解决学位供需矛盾。

当前,海南的专门学校存在师资力量不足、女教师比例较低等现实情况。羊彤建议,构建专门教育的系统工程,确立入学、转出评估机制,分

级分类设立专门学校,建立专门教育的课程、师资和评价体系,组织专家团队编制专门的课程和教材,增加心理辅导、生命教育、法制教育、劳动教育等课程,努力让这些孩子能够实现从成人到成才的质变。

当然,救当下,更要利长远。在处理未成年人不良行为问题时,羊彤认为,要联动家庭、学校、公安、教育、社区(村镇)、民政、就业等部门,建立工作闭环机制,有效监测对不良行为未成年人的帮扶效果,特别是对于那些从专门学校毕业并返回普通学校的学生,必须实现科学且有效的教育衔接,帮助这些有不良行为的未成年人更快、更好地融入家庭、学校和社会生活。

委员说

省海洋厅厅长李东屿： 详解如何打造“深海智造”特色产业集群



李东屿。(记者 李昊 摄)

南国都市报1月15日讯(记者 张野)今年1月10日,海南省委八届六次全会决定,主动对接国家深海工程,打造“深海智造”特色产业集群。什么是“深海智造”特色产业集群?如何打造?1月14日,海南省海洋厅厅长李东屿在接受采访时做出回应。

“‘深海智造’特色产业集群,是海南依托总投资近12亿元的国家海洋综合试验场(深海)及海南省海洋灾害综合防治能力建设,开辟‘以场带产、深海智造’新赛道,集聚深海特色未来产业集群。”李东屿说。

深海是海南独具特色和优势的资源。热带海洋深海平均1200多米的深度、超高压超低温“冰火两重天”的应用场景,对深海装备技术研发试验的意义,在全国来说都是战略性稀缺资源。

李东屿说,从技术路线来看,“深海智造”特色产业集群按照物联海洋、孪生海洋、智能海洋、深海智造“四步走”路线图,通过建立立体智能观测体系和海洋数字孪生系统,实现对海洋环境的全面感知,并通过国家级深海概念验证和中试验证平台,打通从研发设计到智能生产的各个环节。这不仅促进了深海探测技术的进步,还推动了多气合采、多能互补等新能源开发模式,以及“多测融合”关键技术的攻关。

“深海智造”特色产业集群,将国家海洋综合试验场(深海)建设为具有海南自由贸易港特色和优势的国家级深海“试研转用产”科教产深度融合的生产性服务平台,以概念验证和中试服务促进研发迭代升级,以研发成果转化促进产业应用,以

全国独特的深海应用场景聚集深海产业,满足全国乃至全球深海高端装备特别是无人智能装备测试需求。

在商业模式上,“深海智造”特色产业集群强调企业作为科技创新主体的地位,鼓励企业参与国家科技攻关任务,通过“揭榜挂帅、赛马测评”机制促进科技成果的转化。同时,在崖州湾深海科技城等重点园区,利用“基金+基地”的机制,聚集一批专业服务机构,加速科技成果向市场的转移,帮助科技型中小微企业跨越研发转化的“死亡谷”,增强根植性,成为“智慧海洋”深海科技创新策源地。

李东屿表示,通过这一系列措施,海南期望引领现代海洋产业转型升级,实现高质量发展,再造一个“海上海南”,彰显海南在全球深海科技领域的影响力。

海南省金城安居投资集团有限公司董事长吴禄： 将积极构建多层次住房保障体系 加力推进保障性租赁住房建设



吴禄。(记者 李昊 摄)

南国都市报1月15日讯(见习记者 路静)实施城市更新项目24个,投资145亿元。安居房竣工2.04万套,筹集保障性租赁住房3929套(间)……2024年,这一组组数据,是海南稳步推进新型城镇化取得的丰硕成果。

安居是最大的民生工程。实施保障性安居工程,关系人民群众切身利益,关系房地产市场稳定健康发展。1月15日,海南省金城安居投资集团有限公司(以下简称海南金城集团)董事长吴禄做客《两会会客厅》,围绕今年政府工作报告谈感受、分享2025年要重点开展的工作。

2025年海南省政府工作报告中出现的三个关键词令吴禄印象深刻,分别是“紧盯民生保障,尽心尽力”“构建房地产发展新

模式”和“推进新型城镇化”。新的一年,海南金城集团将紧扣保障性住房项目和城市更新项目建设这两个核心业务,一方面加强基础性、普惠性、兜底性民生住房建设,加快安居房项目建设,积极竣工交付更多更优的安居房;另一方面,积极参与新型城镇化建设,加大力度推进城市更新项目和保障性租赁住房项目建设,坚决扛起头部企业责任担当,为海南自由贸易港提供更多更优的保障性住房。

“推进重点领域改革,高质量完成国企改革深化提升行动”被列入海南省政府工作报告2025年工作安排。吴禄介绍,作为国企改革三年行动中第一批省属国企重组改革企业,海南金城集团被赋予了“海南自由贸易港保障功能类住房开发行业的主力

军”战略定位。3年来,海南金城集团重组改革收获颇丰:提供保障性住房5035套,支付土地出让金3.45亿元,上缴国有资本收益及支付税金1.22亿元,有效盘活2个农贸市场,解决了近500人的就业问题,为周边近10万人提供了食物商贸平台。

谋划推出一批牵引性改革举措,开工建设一批标志性民生工程,探索红色社区养老服务,统筹国资系统内部土地资源,推进城市更新、安居房、安置房、保障性租赁住房的建设,坚持党建与生产经营深度融合……谈到2025年的重点工作,吴禄如数家珍。他说:“2025年,我们提出了‘与海南,共成长’发展理念。我们将积极构建‘多元化供给、全方位保障、租购并举’的海南自贸港多层次住房保障体系。”